

## JOZEF OVI LETTRICHOVI

*Bratislava dňa 29. marca 1947*

Milý pán predseda,

vo veci Národnej obrody dovoľujem si Ti oznámiť tieto skutočnosti a opatrenia:

1. Bratislavská Národná bezpečnosť oznámila redakcii Národnej obrody, že z Úradu Predsedníctva Slovenskej národnej rady dostala prípis, podľa ktorého Slovenská národná rada nie je a nebola vydavateľkou menovaného časopisu. Ide pravdepodobne o mylný výklad neinformovaných úradníkov, ktorí v čase, keď sa v Košiciach o tejto veci rozhodovalo, pri Predsedníctve SNR neboli. Ak by malo mať akékoľvek dôsledky toto oznámenie Úradu Predsedníctva Slovenskej národnej rady, som, samozrejme, nútený vyvrátiť toto tvrdenie a požiadať o svedectvo členov Predsedníctva SNR v Košiciach. Dúfam však, že k tomuto nebude musieť dôjsť, lebo i Tvojím pričinením sa nám podarí dať záležitosť Obrody ešte skôr do poriadku.

2. V zmysle nášho spoločného ujednanja obrátil som sa na oblastných riaditeľov znárodneného priemyslu, ktorí sa rozhodli prevziať Národnú obrodu do svojho vlastníctva a ďalej časopis vydávať. Osobitná komisia, určená konferenciou Oblastných riaditeľstiev, prerokuje formality prevzatia i vydávania časopisu. Konferencia vzala na vedomie, že Predsedníctvo SNR uhradí na podlžnosti časopisu sumu 1 mil. Kčs, z ktorej Kčs 500.000,— Predsedníctvo SNR už uhradilo. Prosil by som Ťa, aby Predsedníctvo Národnej rady dalo si túto záležitosť v niektorý deň na program a definitívne sa rozhodol pomer Predsedníctva SNR k Národnej obrode, t. j. tiež moja funkcia v nej, pretože, samozrejme, ja by som v nijakej funkcii v Národnej obrode potom nefiguroval. Ak by si považoval za vhodné a potrebné, ráč ma na toto zasadnutie Predsedníctva SNR prípadne pozvať.

3. O nejaký deň ide byť prvého a veľmi by som Ťa prosil, keby si ďalšiu časť sľúbenej sumy pre Národnú obrodu dal poukázať, aby neboli opäť zbytočné naháňačky a starosti v ďalších dňoch.

Srdečne Ťa zdraví

Tvoj  
L. Novomeský

---

Hoci Novomeský ešte začiatkom decembra 1946 žiadal výkonného šéfredaktora NO J. Trachtu, aby sa ihneď spojil s „priemyselníkmi“, lebo „vec sa musí zásadne vyriešiť tento týždeň“, hoci Lettrichovi píše, že znárodnený priemysel prevezme NO, toto riešenie predsa len na niečom stroskotalo. Asi na Lettrichovom postoji. Novomeský mu totiž 5. mája pripomína list z 29. III. a dodáva: „Doteraz som však nijakú správu v tejto veci od Teba nedostal. Takisto nemám správu o tom, že finančný prísľub za mesiac apríl a teraz už i za máj sa uskutočnil. Budem Ti povďačný, ak sa táto záležitosť týmito opatreniami konečne skoncuje.“

Skoncovala sa tým, že Národnú obrodu začala vydávať i tlačiť pražská nakladateľská spoločnosť Orbis, riadená Min. informácií (zrejme na žiadosť Novomeského u min. Kopeckého).